
noţiunile de divergente şi conflict, care 
uneori se încurcă în practica drama-
turgică : „Divergenţele, chiar şi cele 
mai ascufite — a spus G. Borian — nu 
pot deveni temeiuri pentru conflicte 
dramatice, dacà pe scena se ciocnesc 
numai puncte de vedere şi nu carac
tère. Asemenea divergente pot fi doar 
prétexte ale conflictului, dar nu însăşi 
esenta lui." 

Chemarea pe care a lansat-o plenara 
dramaturgilor — prin cuvintele rapor-
torului său, Afanasii Salìnski — a fost 
clară şi însufleţitoare : cît mai departe 
de dogme ! Salìnski a subliniat că na
tura conflictului contemporan este atit 
de complexà, multiforme şi felurită, 
încît în nici un caz, nu poate fi defi
nita pornind de la scheme pur ratio-
naie. Studierea profundă a vietii — iată 
cheia redării unor conflicte cît mai ca-
racteristice epodi ! 

Fireşte că discuta în jurul eroului 
s-a purtat în strînsă legatura cu dez-
baterea despre conflict. Sînt, în fond, 
două aspecte indisolubile aie dramatur-
giei realist-socialiste. Eroul dramatur-
giei sovietice — au arătat cei mai multi 
dintre participantii la discutie — nu 
poate fi altul decît „omul simplu si 
mare". „Forta omului nostru — a re-
marcat dramaturgul Iurii Gherman — 

Cea de a şasea stagiune a Teatru-
lui Naţiunilor, desfăşurată anul a-
cesta pe scena Teatrului „Sarah Bern-
hardt" din Paris, a avu t o culoare 
deosebită faţă de cele precedente. Din 
tarile europene s-au remarcat (cu un 
mare succès) Berliner Ensemble cu 
spectacolele Ascensiunea lui Arturo 
Ui şi Marna de Bertolt Brecht, apoi 
colectivul polonez al teatrului din 
Gdinia, cu binecunoscuta piesă a lui 
Leon Kruczkowski, Prima zi de li
beriate, şi (cu un esec) ansamblul 
„Schauspielhaus" din Dusseldorf, cu 
Fedra, în interpretarea tragedienei 
Maria Wimmer. 

Stagiunea aceasta a Teatrului Na-
ţiunilor a st ìrnit un deosebit interes, 
caci, pe lîngă demonstraţ ia art ist ica a 
companiilor teatrale mai sus-pomenite 
(în general, cunoscute ca stil şi va-
loare), şi-au dat concursul şi o seamă 

consta în orientarea hotărîtă a intelec-
tului său, în puterea ideilor sale, în 
armonia lor, în frumuseţea unei vieti 
îndreptate spre un tel màret, in lim-
pezimea gîndirii. Este oare prezenta în 
operele noastre această incordare inte-
lectuală a eroului ? Nu ìntotdeauna." 

h. Seinin, încercînd să dezvăluie în 
ce consta „secretul" succesului de care 
se bucură piesa lui Arbuzov, Poveste 
din Irkutsk, a spus la plenară urmà-
toarele : „Consider că în această piesă 
Arbuzov a izbutit sa ne aducâ în forma 
artistica gîndul profund omenesc ca 
fiecare om poate deveni mai bun 
decît a fost ieri, dacă-i acorzi în-
credere, dacà esti pătruns de încredere 
în posibilitătile uimitoare aie inimii 
omenesti, dacâ-l ajuti pe om sa devina 
mai pur, mai luminos." 

Zadarnicà ne-ar fi stràdania de a 
epuiza într-un articol întreaga bogàtie 
de problème de care s-a ocupat această 
rodnică dezbatere eu privire la dra-
maturgia sovietica contemporana. în-
săşi această bogătie este semnul eel 
mai eloevent al vitalităţii şi profunzi-
mii unei dramaturgii care-şi îndepli-
neşte eu cinste rolul sau înaintat în 
stralucitul ansamblu al literaturii rea
list-socialiste. 

Victor Bîrlàdeanu 

de ansambluri prea puţin ştiute, dacă 
nu total ignorate pînă azi. E vorba, 
anume, de ansambluri le , de drama-
turgia şi modali tăţ i le art ist ice culti
vate de teatrele din unele ţăr i a le 
Asiei, Africii şi Americii Latine, 
mul te din eie abia el iberate din apă-
sarea colonialista. Aceste ansambluri 
au prezentat spectacole care, depar te 
de a fi st ìrnit interesul doar pentru 
asa-zisa culoare exotica, s-au impus 
ca efective valori culturale. Pr in t re 
eie, vrednice de notât sînt : Teatrul 
Popular de Ar tă din Brazilia, Tea
trul Experimental din Cali (Colum
bia), t rupa dramat ică Ar ta Naţională 
din Teheran, Centrul Marocan de 
Ar tă Dramatică, ansamblur i le natio-
naie din Mali şi Coasta de Fildeş. 

Mare par te d in t re aceste t rupe se 
află abia în stadiul unor forme em-
brionare de expresie scenică-teatrală, 

TEATRUL UNOR NATJUNI TINERE 
LA TEATRUL NATIUNILOR 
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în înţelesul european al cuvîntului. 
Este de pildă cazul ansamblului 
Coastei de Fildeş şi ail celui din Mali, 
care au înfăţişat scene ale vieţii co-
tidiene a satelor din inima Africii 
în sugestive tablouri de folclor core-
grafic şi muzical. 

Teatro Popular de Arte (Teatrul 
Popular de Aria) din Brazilia, de ase-
menea, a surprins publicuil cu un 
spectacol-, în acelaşi timp fresca şi 
foileton, de o suculentă substanţă fol
clorica : Gimbo de Gian-Francesco 
Guarnieri. Piesa atacă o problema 
arzătoare în ţara de origine a auto-
rului ei : problema renumitelor fa
velas (baraci alcătuite din scînduri şi 
cutii vechi de conserve), care se înalţă 
pe colinele din jurul oraşului Rio de 
Janeiro. Ea înfăţişează, cu mare plas-
ticitate, mizeria în care sînt nevoiţi 
să trăiască locuitorii acelor baraci, 
starea morală şi culturailă decăzută 
în care sînt ţinuţi, tributili greu pe 
care ei îl plătesc ignoranţei, super-
stiţiei, promiscui tăţii, dar şi stărui-
toarele năzuinţe spre puntate şi prie-
tenie care-i anima, dorul de viaţă li
bera şi bucuria de a trai, care izbuc-
nesc la ficcare ocazie în cîntece şi în 
ritmili îndrăcit al sambelòr. Pusă în 
scena de Flavio Rangel şi interpre
tata cu naturaleţe şi o neobosită spon
tanei tate de un grup de interpreti, 
dintre care trebuie citaţi în mod deo-
sebit Maria della Costa şi Sebastiao 
Campos, spectacolul Gimbo a oferit 
spectatoriilor un edificator model al 
teatrului popular brazilian. Alăturide 
spectacolul dat de colectiviil polonez 
al teatrului din Gdinia cu Prima zi 
de liberiate de Leon Kruczkowski, 
spectacolul brazilian a fost cel mai 
apreciat, atìt de critica de speciali-
tate, cît şi de marele public. 

Teatrul Experimental din Cali (Co
lumbia) a prezentat două piese ale 
unor tineri autori : ha dreapta lui 
Dumnezeu de Enriquo Buenaventura 
şi Poveşti de povestit de Osvaldo Dra-
gun. Buenaventura s-a inspirât din-
tr-o veche legenda populară. Folosind 
fabula şi personajele legendei, el a 
reuşit să trezească, în pofida aparen-
tei naivităţi a acţiunii, interesul spec-

tatorilor, datorită nu numai virtuţilor 
ei poetice, ci ìndeosebi problemelor 
actuale ale societăţii capitaliste pe 
care, metaforic, le dezbate : proble-
mele binelui şi răului, bogăţiei şi să-
răciei. 

Cea de a doua piesă, construite pe 
o serie de mici scenete, denunţă şi 
ea diversele forme aie exploatării la 
care sînt supuşi muncitorii din Ame
rica Latina. Condus de Buenaventura, 
Teatrul Experimental din Cali a în-
registrat în ultimii ani în America de 
Sud frumoase suocese, jucìnd piese 
de Molière, Cehov, Shakespeare, Cer
vantes ; el urmăreşte, însă, în primul 
rînd, să creeze o artă specific colum-
biană, iar spectacolele prezentate în 
cadrul uitimei stagiuni a Teatrului 
Naţiunilor trebuie privi te şi în lu
mina acestui ţel. 

Trupa dramatică Aria Naţională 
din Teheran s-a prezentat cu piesa 
Privighetoarea pribeagă de Ali Na-
sirian, al cărei subiect este împru-
mutat de la o veche legenda persană, 
cunoscută şi în foldorul altor tari. 
Privighetoarea pribeagă este (după 
cum remarca unii critici) o piesă ciu
ciata, plină de pasiuni, care aminteste 
mult de Fedra lui Racine, numai că 
eroina drarnaturgului persan este mai 
cruda, mai perfida şi mai sîngeroasă 
decît aceea a clasicuilui francez. 

Centrili Marocan de Aria Drama-
tică, condus de Albert Botbol, a dat 
viaţă pe scena pariziană unei poveşti 
populare, intitulată Papucii fermecaţi. 
Spectacolul, in care alternează cîn
tece şi dansuri folclorice, a fost so-
cotit sub nivelul celor prezentate în 
stagiunile precedente : în 1957, Vicle-
niile lui Johat (adaptare araba după 
binecunoscuta comédie a lui Molière) 
şi Măturătorii ; iar în 1958, adapta-
rea în araba literairă a lui Hamlet şi 
o alta opera de expresie autohtonă, 
în araba dialectală. 

Teatrele din Teheran, Maroc, ca şi 
cel din Columbia (ca să nu vorbim 
de cele din Mali sau Coasta de Fildeş), 
sînt teatre tinere, în plină devenire. 
Eie apar pentru întîia oară în miş-
carea teatrală mondială. 

P. B. M. 
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